

國台辦：免費為台「首來族」辦台胞證

台民眾積極響應「立刻辦證帶母親去福建莆田拜媽祖」

國務院台辦25日舉行例行新聞發布會。發言人朱鳳蓮表示，為進一步便利台灣同胞來往大陸，擴大兩岸人員往來和交流合作，經財政部商國家發展改革委、出入境管理局，決定自2025年7月1日至2027年12月31日，免收台灣「首來族」申辦台胞證證件費。具體政策將由出入境管理局組織實施。當消息傳到台灣，不少台灣民眾表示歡迎，當天就到台灣的旅行社辦理台胞證，準備日後到大陸旅遊、參訪。



掃一掃有片睇

大公報記者 朱燁、蘇榕蓉報道

據國家移民管理局網站顯示，台灣居民首次申領台灣居民來往大陸通行證（俗稱台胞證）時，在申請表中勾選首次申領，受理機構將據此免收證件費。在港澳地區和台灣地區首次申領五年期台胞證的證件費是每本240港幣，在大陸首次申領一次有效台胞證的證件費是每本40元人民幣。

對於相關消息，不少台灣民眾感到很开心。台灣基隆居民林先生向大公報記者表示，一聽到可免費辦台胞證的消息，他就迫不及待地找當地旅行社為他的母親辦理台胞證，一周後即可拿證。林先生常年往返兩岸，打算下月和母親一起赴福建莆田湄洲島祭拜媽祖。他還說，在旅行社辦理台胞證業務時，他看到很多人都在諮詢國台辦出台的免費辦台胞證這項新政策。在林先生看來，免收台灣「首來族」申辦台胞證的辦證費用，錢雖不多，但充分體現了大陸對台灣同胞的關懷無微不至。

免費辦證促使更多台胞訪陸

北京聯合大學台灣研究院副教授周小柯向《大公報》表示，免收台灣「首來族」申辦台胞證證件費，是便利台灣同胞尤其是台灣青年來往大陸的實實在在舉措，表明祖國大陸充分考慮和照顧台灣同胞的切身利益，充分體現了「兩岸一家親」理念。

周小柯說，台灣「首來族」絕大多數是青年群體，收入較低或者尚未參加工作沒有收入，申辦台胞證的費

用儘管並不算高，但對他們而言也是一項增加經濟壓力的支出。免費辦理有助於促使更多的台灣「首來族」以更低成本便捷來往大陸，領略台灣沒有的風景、感受真實的大陸。

此外，近期以伊衝突形勢嚴峻，中國駐以色列大使館發布中國公民撤離登記通知，包括持有台胞證的台灣民眾也可登記。朱鳳蓮應詢表示，兩岸同胞都是中國人。我們始終高度重視維護海外台胞的安全和正當權益。從提供領事證件服務，到協助處理外國涉台民事糾紛及經濟、刑事案件，從遭遇颱風、地震等自然災害到戰亂衝突緊急撤僑，我們都第一時間與當地台胞聯繫，提供必要協助。

大陸便利措施遭台方扭曲

近日，台陸委會稱，除了大陸護照、身份證與定居證，若台灣民眾在大陸領用「邊境旅遊護照」，即便已經過期也同樣「違法」，會被取消台灣身份。對此，朱鳳蓮表示，據了解，為參加中俄邊境團隊免簽證旅遊的台灣居民簽發一次性有效旅行證件，是為台灣居民在大陸參加邊境旅遊提供的一項便利措施，不以台胞在大陸設立戶籍為申辦條件。這一措施已經實施多年，為有關台胞提供了便利服務。民進黨當局對此進行政治炒作，並濫用行政司法手段侵害民眾利益，意圖製造「綠色恐怖」、威脅恐嚇台灣同胞。恣意妄為、倒行逆施，必將自食惡果。

國民黨斥民進黨為「獨派」立像建園

【大公報訊】據中通社報道：台當局安全部門近日表示，已將營區內所有蔣介石銅像全部移除。與此同時，在民進黨執政的台南市曾耗費千萬元新台幣，為「台獨」分子黃昭堂、黃先柱等人在當地修建公園並打造銅像。這一行為遭到輿論強烈抨擊。

資料顯示，黃昭堂曾任台灣及日本「台獨」組織頭目，於2011年病亡。黃先柱則當過民進黨政策顧問及台南市黨部主委，為民進黨「新潮流」系創建人之一，被視為台當局領

導人賴清德的重要幕僚及好友，在2022年病亡。據報道，賴清德擔任台南市長期間，曾授意當地為黃昭堂設立紀念公園並鑄造銅像，共耗費3000萬新台幣。台南市政府也在賴清德的「建議」下，斥資近千萬為黃先柱修紀念公園並立銅像。

國民黨台南市議會黨團質疑，黃先柱是誰，多數台灣民眾根本不認識，對台灣亦無貢獻。只因為其主張「台獨」且是賴清德好友，就變成由公家出地出錢修公園、立銅像。

調查指島內86%畢業生願降薪求職

【大公報訊】綜合中通社及台媒報道：台灣一家人力資源機構發布最新調查顯示，面臨求職壓力時，86.2%年輕畢業生願意調降待遇以順利求職。

據台灣「yes123求職網」發布的相關調查顯示，簡歷、自傳撰寫困難，面試焦慮及形象準備，已成為年輕世代求職的重要挑戰。

調查指出，剛畢業或退伍的青年若無他人援助，僅靠求學時積累的存

款，平均僅能維持30天生活；47.3%受訪者屬於零存款群體。

畢業生的「待業忍耐極限」平均約為165天，其中13.6%受訪者自認僅能忍耐一個月或以下。高達86.2%的受訪者表示，若超過「待業忍耐極限」，願調降待遇，該項比例創6年來新高。調查還發現，逾九成畢業生待業期間有焦慮感；為順利求職，不少青年會打理外表，平均預算達14268元新台幣。



大陸方面免費為台「首來族」辦台胞證，將吸引更多台灣民眾赴大陸旅遊、參訪。圖為多位台灣青年最近在貴州參觀民族文化博物館，感受當地文化魅力。資料圖片

台胞心聲

台北市民曹聖水：
台灣網紅「館長」前段時間的上海行，讓許多島內民眾看到了真實的大陸，也激發了他們赴大陸旅遊的熱情。這次大陸出台福利政策，相信會有更多的台灣「首來族」願意去大陸，民進黨抹黑大陸的言論將不攻自破。

台北市民陳奕婷：
大陸免收台灣「首來族」申辦台胞證證件費的惠台政策，會讓更多台灣年輕人到大陸走訪，從「紙上山水」走到「實際山水」。相信只要去過大陸一次，一定會意猶未盡，不虛此行，還想再去。

新北市民陳子昱：
兩岸交流可以加深彼此之間的了解。台灣「首來族」申辦台胞證可免費，將促使更多的台灣民眾踏上大陸的土地，多看、多聽、多聊，加深對大陸的認識，加強對中華文化的認知。

新北市民廖昌祥：
前有一「館長」大陸行，後有更多的台灣同胞赴大陸走訪。兩岸同胞從來都是一家人，應該常常往，越走越近、越走越親。大陸有很多美麗的地方，台灣民眾要親臨其境，才能實地感受到當地的浪漫景致和人間煙火。

賴清德重彈「台獨」舊調 國台辦批「妄圖製造仇恨」

【大公報訊】據新華社報道：國務院台辦發言人朱鳳蓮25日在例行新聞發布會上就賴清德24日所謂「團結十講」第二場演講中涉兩岸關係內容評論指出，這一講話是行「分裂」之實的「台獨」自白，為強化「台獨」認同大肆鼓噪。

賴為「大罷免」造勢升高兩岸對立

她指出，賴清德在講話中重彈「台獨」舊調，刻意曲解歷史，妄圖製造仇恨與不滿，加劇島內社會撕裂，營造「反中抗中」社會氛圍，為其打壓在野力量、推動「大罷免」進行政治造勢；再次炒作兩岸「互不隸屬」等「新兩國論」，刻意煽動挑釁，升高兩岸緊張；肆意抹黑兩岸交流合作，把民眾對和平

穩定的期盼、大陸對同胞的善意誠意污蔑為「統戰滲透威脅」，極力操弄「抗中保台」，煽動升高兩岸對立。台灣民眾對此不認同、不買賬。

她強調，儘管兩岸尚未完全統一，但兩岸同屬一個中國，兩岸同胞同為中國人的歷史和法理事實從未改變，也不容改變。「台獨」是絕路，台灣前途在於國家統一，台灣同胞福祉繫於民族復興。只有共同推動兩岸關係和平發展，攜手推進國家完全統一，才是維護台海和平穩定、增進同胞利益福祉的康莊大道，才是促進台灣社會和諧安寧、台灣同胞安居樂業的正確選擇。希望廣大台灣同胞識破賴清德當局的虛偽面目和拙劣伎倆，同我們一道反對「台獨」分裂

圖謀，共創國家統一、民族復興的光榮偉業。

此外，賴清德將大陸界定為「境外敵對勢力」，引發島內輿論廣泛質疑。對此，民進黨稱，大陸長期以來用「敵對狀態」來定義兩岸關係，近來更變本加厲強化對台各項「脅迫行動」，是兩岸關係惡化、台海情勢緊張的唯一根本原因。朱鳳蓮就此答問指出，民進黨當局的有關說法完全扭曲是非、顛倒黑白。一段時間以來，賴清德頑固堅持「台獨」立場，在島內煽動「反中抗中」，打壓兩岸交流往來，貼靠外部勢力妄圖「以武謀獨」，是不折不扣的「兩岸和平破壞者」「台海危機製造者」。

紀念台灣光復80周年 朱鳳蓮：捍衛台灣回歸祖國勝利成果

【大公報訊】記者朱燁北京報道：國台辦發言人朱鳳蓮在25日例行發布會上介紹紀念台灣光復80周年大會相關情況時表示，希望廣大台灣同胞和我們一道，銘記抗戰歷史，捍衛台灣光復、回歸祖國的勝利成果，堅守民族大義，堅

決反對「台獨」分裂和外部干涉，守護中華民族共同家園，共促祖國統一，共同實現民族復興偉大夢想。

朱鳳蓮介紹，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。台灣光復是抗戰

勝利的重要成果，是包括台灣同胞在內的全體中國人民赴後繼、浴血奮戰鑄就的偉大勝利，值得兩岸同胞共同紀念。紀念台灣光復80周年大會將於10月25日前後舉行。

朱鳳蓮表示，台灣光復的歷史無可辯駁地證明台灣是中國領土不可分割的一部分，兩岸同胞是休戚與共的命運共同體。民進黨當局不斷進行謀「獨」挑釁，大肆兜售「台獨」分裂謬論，罔顧歷史事實，粉飾美化日本殖民統治，背叛民族，令人不齒。「鑒往知來，希望廣大台灣同胞和我們一道，銘記抗戰歷史，捍衛台灣光復、回歸祖國的勝利成果，堅守民族大義，堅決反對「台獨」分裂和外部干涉，守護中華民族共同家園，共促祖國統一，共同實現民族復興偉大夢想。」



今年台灣光復80周年，大陸方面將舉辦相關紀念活動。圖為參加「文化抗戰川渝行」的兩岸人士日前在成都參觀建川博物館。

無台戶籍還得當兵 台當局想增兵源想瘋了

隔海觀瀾
朱德怡

天下之大，無奇不有。一名在大陸出生、已經放棄申請台灣戶籍的青年最近竟然收到民進黨當局要求他回台灣服役的通知。台灣方面的說法是16歲後仍具有台灣戶籍的役男即使放棄台灣戶籍也要在台灣服役，以防有人藉此逃避兵役。這種理由令人錯愕。沒有了台灣戶籍，就意味着不再是台灣人了，憑什麼還要給民進黨當局當兵？民進黨當局竟然要其他地方的居民來台灣服役，這是想

增加兵源想瘋了嗎？
一直以來，島內確實有年輕人為躲避兵役而想出各種千奇百怪的方法：有人地獄式減肥或增肥，有人扮抑鬱症住精神病院，更有人自斷手指令自己無法開槍，甚至還有人為躲兵役滯留海外16年，等自身超過服役年齡後才返台並自首。但以放棄台灣戶籍來躲避兵役，則是一聞所未聞，畢竟放棄戶籍、移居他地是一件攸關人生發展的大事。最近接到台方要求服役通知的已無台灣戶籍的那名青年的母親多年前曾返台為他申請

戶籍，但由於他出生到現在在台灣停留的時間不超過30天，不符合相關規定，所以最終放棄申請台灣戶籍，可見其放棄台灣戶籍與躲避兵役無關。
民進黨當局領導人賴清德早前不是還叫罵「大陸是境外敵對勢力」嗎？如今竟要求已放棄台灣戶籍的大陸年輕人回台灣當兵，難道就不怕「敵對勢力」滲透台灣？賴當局一邊敵視大陸，一邊卻要求大陸居民「保衛」台灣。這樣的「神操作」令人大開眼界。早前一名台灣青年報考軍醫，但因沒有通過「安全

審查」而被取消資格，原因是他在大陸出生，2歲時才回台，至今設籍未滿20年，所以不符合報考軍醫的資格，但他卻接到入軍營服役的通知。
台當局在徵兵事宜上屢屢出現自相矛盾的亂象，顯然與近年台軍兵力不足有關。台灣年輕一代服役的意願甚低，加之出生率率導致「少子化」，台當局招兵越來越困難，去年原本預計有9127名適齡男子入伍服役，但申請緩徵的人比例大增，最後只有6936人入營。此外，選擇賠錢提前退伍的志願役

軍士官人數4年間亦暴增4倍。另一邊廂，賴當局去年上台後對大陸的態度更為強硬，進一步限制兩岸交流，導致台海局勢升高，大大增加了台海爆發衝突的風險，需要增強台軍戰力。由此便不難理解，民進黨當局為何連放棄台灣戶籍、已獲大陸戶籍的年輕人也不放過了。
賴當局為了搞「台獨」、為了與大陸對抗，不斷營造「備戰」氣氛，但和平安定才是台灣主流民意，且兩岸軍力懸殊，無論賴當局增加多少兵力、購買多少美國武器，都阻擋不了兩岸統一的歷史大勢。